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Pružiny 

Pružiny jsou strojní součásti, které jsou schopny v sobě akumulovat energii. Tu pak můžeme použít 

k pohonu součásti (např. v mechanismech), k zachycování dynamických rázů (u pérování), 

k zajišťovacím účelům (ve ventilech), či jinde. 

Každá pružina má určitou tuhost, což je závislost její deformace na zatěžující síle. 
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Základní rozdělení pružin: 

 

Jako materiál kovových pružin se nejčastěji používá zušlechtěný patentovaný drát tažený za studena 

z ocelí třídy 12. 

Listové pružiny – svazek pružnic 
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Svazek pružnic je vlastně ohybově namáhaným nosníkem, jehož střední průřez vypadá takto: 

 

Pevnostní podmínka pro ohyb pak má tvar: 

𝜎𝑜 =
𝑀𝑜

𝑊𝑜
≤ 𝜎𝑜 𝐷𝑂𝑉 

Do něj dosadíme: 

𝑀𝑜 𝑚𝑎𝑥 =
𝐹

2
 ∙  

𝑙

2
 =  

𝐹 ∙ 𝑙

4
 

𝑊𝑜 = 𝑛 ∙
𝑏 ∙ ℎ2

6
 

Kde n je počet pružnic ve svazku. 

Nakonec z toho odvodíme: 

𝑛 ≥
6𝑀𝑜 𝑀𝐴𝑋

𝑏 ∙ ℎ2 ∙ 𝜎𝑜 𝐷𝑂𝑉
=

3 ∙ 𝐹 ∙ 𝑙

2 ∙ 𝑏 ∙ ℎ2 ∙ 𝜎𝑜 𝐷𝑂𝑉
 

Při výpočtu obvykle postupujeme tak, že navrhneme profil celého svazku a pak vypočteme počet 

pružnic. 

Svazek pružnic může mít i různé konstrukční formy. Známe svazky celoeliptické, půleliptické nebo 

čtvrteliptické. 

 

Používají se na odpružení železničních vozů nebo zadních náprav nákladních aut. 
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Torzní tyče 

Tyto pružiny mají tvar tyče s jedním vetknutým koncem a druhým koncem volným, opatřeným 

kyvnou pákou. Na konec kyvné páky působí síla, která do torzní tyče vnáší kroutící moment. Vše je na 

obrázku: 

Torzní tyče jsou obvykle kruhového průřezu a jsou namáhány krutem. Platí zde pevnostní podmínka 

pro krut: 

𝜏𝐾 =
𝑀𝐾

𝑊𝐾
≤ 𝜏𝐾 𝐷𝑂𝑉 

Kroutící moment určíme jako: 

𝑀𝐾 = 𝐹 ∙ 𝑅 

Za modul průřezu pak dosadíme: 

𝑊𝐾 =
𝜋 ∙ 𝑑3

16
 

Pak dostaneme: 

𝜏𝐾 =
𝑀𝐾

𝑊𝐾
=

16 ∙ 𝐹 ∙ 𝑅

𝜋 . 𝑑3
≤ 𝜏𝐾 𝐷𝑂𝑉 

Pro průměr torzní tyče pak platí: 

𝑑 ≥ √
16 ∙ 𝐹 ∙ 𝑅

𝜋 ∙ 𝜏𝐾 𝐷𝑂𝑉

3
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U torzních tyčí je nutné i správně určit i jejich nutnou délku. Čím je kratší, tím více se zkrucuje. Zde 

vycházíme z maximálního dovoleného zkroucení. 

𝜑 =
𝑀𝐾  ∙ 𝑙

𝐺 ∙ 𝐽𝑝
 ∙  

180

𝜋
      [°] 

Za polární moment kruhového průřezu Jp dosadíme: 

𝐽𝑃 =
𝜋 ∙ 𝑑4

32
 

Poté odvodíme délku torzní tyče: 

𝑙 =
𝜑 ∙ 𝜋 ∙ 𝐺 ∙

𝜋 ∙ 𝑑4

32
𝐹 ∙ 𝑟 ∙ 180

 

Opakovací otázky a úkoly 

 Proveď rozdělení základních druhů pružin a urči způsob jejich namáhání. 

 Popiš svazek listových pružnic a proveď odvození pevnostního výpočtu pro určení počtu listů ve 

svazku. 

 Popiš torzní tyč a proveď odvození pevnostního výpočtu pro určení průměru a délky tyče. 
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